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Relations and Functions

WIIae 1.1

e 1. fruifta St ff 7 Fofalfen 99l 3 ¥ 7@ @gew, aafia aan
T §
() TS99 A = {1, 2, 3,..., 13, 14) ¥ Wa9 R, 39 WHR yRwifta € fe
R={xy):3x~-y=0}
(ii) W WSS & G99 N ®, R={(x,y): y=x+ 5 4T x< 4) G
RIS 999 R
(iii) TS A = {1, 2 3, 4, 5,6} |, R = {(z, y): y 9 € x ¥} gR1 wRwfirq
d&9 R R
(iv) ST QUi % W94 Z F, R={(x,3):x~ y T qUI% &} BN
9Raifa 999 R
v) frdlt fadw Tvg W fadt R & Fafaal & q=ag | fiafafaa
H49 R
(a)R={(x,y):xﬂﬂTyQ$ﬁWﬁq'(mm%}
(b) R = {(x, y) ; x THI y@iﬂﬁfﬁﬁ'{@ﬁ}
(c)R={(x.y):x,yﬂm-ﬁ$7ﬁtﬁW%}
) R={(x, y): x, y ¥l Ioit 8)
() R={(x, y): x, y % fan §)

81 () (a) Ra &, A={1234,..,12.12 14}
= R={(xy):3x-y=C
I Heyu & foIe (x, x)e A, Vxe A
AR y=xB, @ 3x-y=0
= 2x=0 = x=0

= (x, x)€R, V xe A 3afaT R WdF 49y 7@l gl



(b) wAfAT ey & forg,
(x, e R=(y,X)e R
I (x, y)e R = 3x - y=0
qd, Jy-x#0=(y, X) &
Id: R AMAG ey 81 B
V-3¢ x=1,y=3W3x1-3=0
3x3-1=9-1=8=0
(c) Hdad Hay & forg, afe
- (Xxy)eR=23x-y=0
(v, 2 e R=>3y-2=0
T4, 3x - z# 0 3[d: R AHAP Hay g1 2l
V- Af¢ x=1y=32=9, @ 3x1-3=03x3-9=03x1-9%0
(i) f&@ 8, A=N =gl dEmsi & aq=g
521! R={(x,y):y=Xx+ 57U x< 4}
={(x, x+ 5): xe N T x< 4}
={(16),.7),(3 8)}
() W&dcd ey & foll, y=x @A W, x# y+ 5
=(1,1) &R 3q: R WJd Haw &l 2l
(b) Tuf¥a dde & oy,
A T (x, y)e R
= y=X+95
=> X=y-95
X£y+5=(yx)¢R
?ﬁ'ﬁ—ﬁﬁ)eﬁéﬁﬁ(&neﬁm R WRfAd Hd" 98 g
(c) <9® Hay & faug,
AF @T (x, V) eR. (v, 2eR
= y=x+5 (D)
a9 Z=y+5 ... (i)
T () aAT (i) D IS W,
Z+ Yy=X+S5+y+ 5
= Z=x+ 10
Z#X+ 5= (x,2)e¢R
t-“m—(z?) (3 8)e R Afh (2, 8)e R 31a: R AHHD Hay ) gl
(i) fa @, A={12 345, 6}
G R={(xy):y g x3}
(@) Waged <iia & forg, gfe &9 9 B 7@ xe A x Q uNY B
3 (x, x)e R, V¥ xe A THIMY R T& WJcd Hay B
(b) wafAa ey & forg, 4f® 6,2 4 g B
. (2,.6)eR, AfdHd 2,6 A Wy g gl
(6,2) ¢ R 3fd: R U&h 9HAd &y -] gl



() AP Hay & forg,

A 1T (x, y)e R @1 (y, 2)e R

= Yy, XY HGG g A 2 y q 94 gl
= Zz Xx9q WY gl

V- 2,1 9§ WISy § 41 4,2 A WY B
=4,19 99 &l = (x 2)eR

=R U$ Hhid Gead 8l

(v) feang,

A=Z7 = 99 Iidl 1 TG T R = {(x, y): X — y T s g}

(a) W Hay & farg,

Yfdb x — x = 0, b TH QUIfF B 3: (x, X)e R, V xe A

(b) e Hay & fae, |7 Aife

(x. y)e R=x- y 7@ Ui R
T— X—y=A & A U& QUli® gl
= y=X==A=dy = x@‘{“ﬁﬁ%l
= (y, X) e R Hﬁmﬁﬂﬂﬁﬂgl

(c) GmH® dey & forg,

Hﬁ?ﬁf@l?(x.y)eﬁm(y z)e R
=) X~y U QUii® & 9T y - 2 U QU1 g

(v) fean &, A ﬁ?@hﬁﬂqmwﬁWﬁwﬁaﬁmﬁaﬁwaﬁu

(a)

(b)

) R

(@)

R={(xy): x T y U& &l T} TR H H 3 el

W g & R, W, wafia a1 d5as B
R={(xy): x T y U& & Aigexl & T 8

e & & R, W, wafia aun Wehe dey 2

={(x y): x y @ &S 7 90 w41 )

9f® x, x § 7 AN 01 TE & G O gl I R Wed Hay TE g
34, | <SG (x, y)e R

= x, yQ 3% -8 7 A9 I B
= y, x ¥ 7 ¥ I S 8 gaar B
= (y, x) ¢R

3<l: R WHfAa ey T8 gl

34, A AT (x, y)e R T (y, 2)e R

=X yQ AGNE 7 AN T 8 A y, z A T - T 7 AN o741 B
=X, 2 Q4 SIH-3IP 7 AN w1 &l B gFHar gl

= (x, 2) € R 31 R W9 dey 7S B
R={(xy):x y® =l g}

9P x, x P TN TE B FHH Bl I R, Wed ey TE B



34, AF AT (x, y)e R=> % y 3 TN &l
=y, X D T T2l B Gt gl

N (y, X) g R 31a: R, §wf¥q d¥g 8 gl
U: 71 g

(X, y)e R=>(y, 2) € R TNf& x, y B TN B, @ y IS8 Bl

gy 98 &N A oo 78 B 9l &l 3G: R, WHHS Hag 7@ gl
€ R={(xy):xy® fa g

4f® x, x @ O 78 | T gl

- R Qe %<4 7@l @l

34, 91 AT (x, y)e R=>x, y & fan 8

=y, x & O 78 | Iaa &l

= (y.x)eR

=R, F9f¥a d¥g 78 &l

39, AR (x, y)eR M x, y s A1 & 92N (v, 2)e R, A y, z % e B

AfPT 3T x, z & A 78 @ 999 &l 3G: R 9 Heg gl 8

"eH 2. fag g f arcafas §&9=0 & 89=99 R 3 R={(a, b): a< b%}, 8N
R H&9 R, T O W ¢, 7 9ad € 3R 7 € WHhES o

&1 R B, A=R = Ixafds S=el & 9=y
e R={(a b):a<b?

mm%ﬁu.mwgﬁsls@fwwﬁa

(; ;)Eﬁiﬂﬂ R, g ey & B

wafia ddg & fore, 89 9 & % -1 3% =(-1,3)e R afd 3 (-1)°
=(3 -1) ¢ R 3d: R 999 Hw &l &l

Wpae |4g & o, ¥ 9 § 5 24 (-3 - 2, -3)e R 701 (-3)< (1)°
(-3 )eRAPT2<£ 1%~ (2, 1) €R 3Q: R TP IHIS " el &l

W9 3. w9 Fifag foF 91 9999 {1, 2,3,4,5,6) ¥, R={(a,b):b=a + 1} BN

Raifia a9 R Wed, TUf9a 1 WS 2
81 R  A={1.23456)
aen R={(@b):b=a+1}={(12),@2 3),(3 4).45).(5 6)}

34, 9f® 6e A AfFT (6,6)¢R IA: R W Ha" &l 8l 34, (1,2)e R Afd

@.1) ¢ Rl 3/@: R TR Wag 78 2, T (1,2)e R T2, 3)e R A (1, 3) ¢ A, 34

%ga%@%mw@mmn | Wy, §9a |9 qu1 @59 de9g A |
|



W 4. RGN RF R ¥ R={(a, b): a < b), 3R IRAIMA day R T@qeR ad1

e ¢ fohg waftra 7 1

&1 fRar B, A=R = TfIF G&mall & I3 9 R = {(a, b):a< b}

:%?%Wﬁiﬁm 4f® T® aafdd €& 394 | B T g TRIER |

|

.. (xX)eR, VxeA?3d: R W{q Hay &l

HAfAG Heu & fag, 9f$ 2, 3 | B aafde w& 8
(2, 3)e R afF4 3 2 | B Ir«fId J= 6l el
(3, 2) ¢ R 3d: R wafAa deu T8l gl

Thad |y & foag, A1 AT (a, b)e R @20 (b,c)e R

= asbdAaibsc

as<c=(ac)eR 3d: R GHHP HaY Bl
wﬁw R, G T WFHP WY & AfP [ Hey ol @l

WIA 5. wila IR fF F=1 R H, R = {(a, b): a< b°) B0 Rwftre deg =g,
Tafa g AT 27

& R R, A=R = IS T3 & =T T R = {(a, b): a< b}

WWEW.EW%'%M [g_]:.;.

= [; ;] ¢ R, 3A: R, W H<y &l el

i w4y & fog, 9f% 1<2° ~(12)eR AfFT2 ¢ 1.2 1)eR 3a: R |HfAT
|4y el &l

Hh9 deu & fag, dfd 3{(3]3 =‘_?1,-_(3, g)E;‘? aen g{(—ﬁ)a =216

8 2 2 \5) 125
(35)em 3 >-(3)
.-.[ag)zﬂ 3d: R, €MHd WeY el gl WAV R, WA W, qHMAG Hau a1
HHIS WY H | IS Tal el

e 6. fag Fifae i aq=a3 (1,2, 3} ¥, R={(1, 2), (2, 1)} BRI WA H<Y R
Tafa § g 7 @ Tgeg € 3R T @ e R

ﬁ‘lﬁm% A={12 3)

R={(12),@2 1}
iﬁﬂan ).@.2),(33)¢R, ..ARETI HaH el ®l 34, 4fF (1,2)e R AA (2, )e R
~.R FHfHa |Ig Bl T: (1,2)eR T (2,1)e R AfdF (1,1) ¢ R 31G: R, IH9P Hay
aﬁ%lwﬁvﬁ ARG ey B P4 R, WId Hed TAT IHHS Hed el el



" 7. Taz 3ife {5 fadt e & Tasiaa it 99 THl & aqea3 A §
R = {(x, y): x 791 y ¥ Yl ) TS A 2} BRI WA WY R UF Gl §aY 2

g1 R 3, A= 5l Ifdw & JWadg 6 I W@ & 9wy ad
R={(xy):x TN Y H U & F& G911 &}

eI, (X, X)e R, V xe A TP [ x A U0 & HE& [ x S 8 I 6 & &
AR BN R, AT Wa" gl 4, A AT (x, y)e A = T x a1 y H U<l
@ @ HE Bl = [P y a1 x H UGl B H@m 9E @l =(y, x)e RR TS
qAfAa ed 2l

J1: HF A (x y)e R

= [P x AU GED y q I 3 F& §9149 & 91 (y, 2)e R

= JW® y AU §&@ z A U 3 G 91 &l Ad: T x a1 z 7 70 )
e JH A gl

= (K'Z)EH

34: R, & HhHd GeY gl

39T R, W, FfAa a2 W9 Wed 2l 3d: R, TP godal |aY gl

I 8. fag FfU i A=1{1,23.4,5) 8, R={(a, b):la- bl T & B WA
Y49 R UF qogdl §ay ¢ yuiford S fF (L 3, 5) F w9 999 -gW A
Hafta § s 99 (2, 4) F T TG99 FH-TR Q Fafta € 9 (1, 3, 5) F
F3 O AT (2, 4) * fHH g9 ¥ Fefaa T

&1 a8, A={12,34 5} 91 R={(a b):|a- b 99 &}

4fe ¥t ae A & foQ, |a - a| = 0, f% ¥9 Bl

(@ a)eR, Vae A - R, W W« ¢l

34, 71 AN (@, b)e R = |a - b| ¥4 &l

(b - a)| &4 &l

|b - a| |9 &l

(b,a)e R, Va,be A . R, {9f¥a Gy gl

(@ab)eR

la-b| ¥4 &

(@a-b)a¥ &l

(b,c)e R

|b-c| ¥4 8l =(b-c)9¥ &l

@-b)+ (b-c)aH 2l

@-c)99 8l = |a-c| 99 Bl

— (@.c)eR .. R, 59 ® a4 ¢l

q: R, WJQ, FHMAA 01 §59S He9g Bl AV R, gogal We9g Bl IW, dfe
=4 {1,3 5} & W I39q faww El 3a: 9g=9 (1,3 5} & FH QA @@ &

H~R P NS GH BN FHIAY F9=19 (1, 3 5} & 9 IIqq |99 R ERT TH-gaN
¥ e 2l

bFuuegu oy
§

J -



N TBR, dfS T (2,4) & 9N JaTq |9 B @ =T (2,4} & B D
IIGJ $ JR P HGIG T9 2l F6IAN =T (2,4} $ 9 9979 |dW R g

TH-oER § Hafd Bl
[ fd T4 (1,3, 5) & 9N 4q7q fawn @ a0 W= {2, 4) b 9N I3qgq 9
2l Iq: F9=34 (1, 3, 5} & fHA) 4T AU V=Y {2, 4} & fHA (S Iaqq & J<}

&1 A 99 @Ml 38N FH=a (1,3, 5) B PS 3G9, 9T {2, 4} S )
#9443 |, Wey R g1 Sdfaa @l B

W 9. fag FifNe ff oq=99 A ={xe Z:0< x< 12}, ¥ fgu M F=fafaa
el R § A T lF T qodal Gy ¢

(i) R =1{(a, b):la - bl, 4 T TH T 8)
(ii) R = {(a, b): a = b}
W AF 9 H 1 Q FaiGd JAaga) 5l Jd il

g W B A={xeZ:0< x<12)

={012,3 456789101112}
() R={(@@b):|a-b, 4 TH = &}
qfd AP ac A & o [a-a| =0, W& 4 & o9 2l 36: R | HaY
gl 34, A AfA
(@ b)e R =s|a - b|, 4 &1 oI &l
= |-(b-a)|.4F o &
= |b-a|, 43 I &l
= (b,a)e R, VabeR
3d: R 9ufYa Hay 2l 34, 71 AV (g, b), (b.c)e R, @@ |a —c| T |b-c]|
4 & A &l |a-c|,4 F T ®l -~ (ac)eR
.. R, GHYS He™ gl 3a: R, & Joddl WY gl
39 9fF |1-1| =0, NS 4 T o 2
5-1| = 4, SNf$ 4 T T &l
9-1|=8 Nf$ 4 F T &
1 9 G4 37999 1,5, 9 B
. (1= {15 9}
(ii) R {(a, b):a=Db}
9% IAS ac AF fova=a 8l 34: (@,a)e R Vae A .. A Qg7 |ay &l
34, 91 AT (@, b)e R=>a=b=b=a=(b, a)e R, 3q: R Fafra Hau &l
q: |1 SfIg
(a b), (b.c)eR
a=bddl b=c
a=C_
(a.c)eR
! R, U& A9 Hay gl TAAY R, TF Joaa! Heu &l
, 9f® 1=1, 39T R gR1 1 A WG Iqgq HIa 1 Bl 3: (1] =1

ﬁguuu



U9 10. R &Y T 30 AT,

Ly
1)

(i)

(iii)

(V)

(i) T B W 7 O EIeT & 3R T WHES o
(ii) WA B W 7 A TR B 3K 7 FHia A

(iii) TSR 91 Tt & g 9 T 2

(iv) TG T Wb e o fohg Tofva 7 a1
(v) THfta T G @ fohg & qeq 7 2

A A =g A= {5, 6,7} W IRuRa "€\ R = {(5, 6), (6, 5)} &I Af®
(55)(66)(7.7)eR 3d: R WJW We" &l el 3@, dfd (56)e R TN
(6, 5)e R 3q: R, WHfAa 4y gl
q4: (5 6)e R, (6,5)e R AfF (5 5) ¢ R 34: R AF9® Te" gl &l
Iqq: §g=a A={5 6,7} w IR#M¥a d¥da R = {(5,6), (6,5)}, THfNq Hdu
2l afd 7 @ [IA B 3R A & @H7S g &l
A Wy asfds SRl F Wg=9 R R iRERG Hdw
R ={(a b):a< b} &l
el AP ae R & oY (3, a) e R FIfS 1% 4l arafIs F&=0 3w | 81
T8 B |Fd Bl 3@: R, WA Wdy el 8l 34, (1.2)e R FfP 1< 2 Afd
2,1)eR Fife 2¢1 Ia: A TAMNG Hew &l 8 T3: "M WY
(@ b), (b.c)eR, T@a<b M b<c
=4 d<C
= (a.c)eR
Id: R, U AHHS Hed &l UGN Iafdd Sl & §=33 R WR IRHIfRG
He" R UF §h9 Hed gl Afdb A 7.9 Wded & 3R 7 & |nfia wdy 2l
HF AT ¥9=23 A = {4, 6, 8} R gR#IM¥T Hag

R ={(44).(6.6).(8 8).(4.6),(6 4).(6 8).(8 6)}
el 9f% TP ae A & fAY (a,a)e R ¥@: R (& WJQ W49 Bl 9: WA
(@b)eR & fau (b,a)eR R 3@: R Us wAfa Wew Bl 3@, dAfd
(4, 6), (6, 8) e R AfP (4, 8) ¢ R 314: R, TF UHTS Had el 2l
EL31G A |y A = {4, 6, 8} ' F4 yRwf¥a LiER
R={(44).(66).(88)(46),(64).(68),(86), @I, wifka w@a 2l
ofdq I 8l 2

M RN Iafls = & Sg=3 R W WRafle g
R={(ab):a®2b3 2, 7@ If* 1AG ac A ¥ fAY (2, a)e R ® Fifd a3 b3
T a€ R IA: R 1@ g Wam B 3, (2, )e R FifH 27> 1°, g 8> 1
AF (1,2) & R T 1° 3 23 Fafq 13 8 o R, TafAa wam & B
: HF g

(@ b), (bc)eR
= ad> b3 gm b3>c3
=D ad>c3




=) (a.c)eR
3d: R, AH9S Hau gl
1 IEREG TN & I9=Fd A W RAMNG &g R ={(a b):a°2 b3}
W, YHHS 149 g AfdT auid 699 78 2l

(v) 9 T |§=3 A = {1, 2, 3} &R WRuMa |@9w AR = {(1, 1), @, 2); (1, 2),
. 1)} B #f% (3,3)eR, I@: A, WIQ "y & &l dfP (1.2) e R T
(2.1) e R 3: R, WWfYa wag Bl T3: (1,2), @, )eR
= (1,1)e RS WFR (2,1),(1,2) e R = (2,2)e R 3a: R 9 HeH 2l

A 1. fag Fifeg i fFdt aoae & Rya figstt & =93 9, R= (P, Q):
fRPRATRIW, QA TRIVFT Y W RTTEIR G
qoa G99 B [: o FRig fF f&6g P = (0, 0) & Heiftra weft fiigslt =1 vy
P ¥ A 9N A TF P 79 ) el e 2, frae % gafag W R

g fRan g,

R={(P.Q): fig P & Wafig A N, g Q & qafdg A T & w9 B}

9f% f&dt fdg P A qafeg A A, g P & Hafeg | O & TR B! Bl 3@
(P.P)eR,YPe A 3d: R, Wqd Hey &l 3 71 ST (P,.Q)e R

= g P qafdg A A, 45 Q o Fafdg | 0 & =% R

= g Q N yafdg | N, g P A qafdg ¥ TN & Twx 2

= Q,P)e R, VP,Qe A 3a: R, Ua MG deu Bl

74: A1 S

(P.Q),Q.S)eP
PRI A, g Q N [olig A 0 & =X @ aon fig Q &
W, R3S 9l qafdg § 0 & TR 2
g P A ofig 4 A, Ry S A qefg A g0 & TR 2
(P,S)eR
! R (& WHa® 4ed &l 3q: A, T& Joual ey &l 39, fIg P = (0 0) § HefRa
&, R qafdg A g, fig P 91 qafig | 0 & wew ¢ g afy
(0, 0) YAfdg & TU1 OP =k, T8I k Us 4R g, 74 fdg P = (0,0) ¥ Hafa g,
Hafdg | IR kK TN W) M 3ra: g P = (0 0) @ H&fda fdgail &1 ¥=9 t& I«
frae o= qafdg awn a8 gd fdg P A A v B

WA 12. g I fr e el S S99 A ¥, R= (11, To): T, T2 &
e ?) g1 WROIRE §99 R @& o9 G491 YSISH 3,4, 5 A THR
e 7y, It 5,12, 13 A FHS A9 7, 991 e 6, 8, 10 9 WA
e Ty R faar R 73, T, 3R 7 % A FR-R frege weeR gatm §2

& Rw 8, A= 99w fyel &1 99q=1g, R={(T1, T2): Ty, T, & 954 &}

9fF TS By W & Sy A Bl I A [g W Bl TA: HA AN
(I.R)eR
= T1.T2Wﬁ'ﬂq§|

ﬁﬁuug;ﬂp

Moty O
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I, T, 9999 A< 2

(o, T1)eR VI, Toe A

R, U% WG Wey 81 T 91 Y (7, T2), (T, T3)e R
T, T, 9969 A9 & a2 T, T3 w9y st

Ty, T, 959 By 2l

(T1. T3)E H. VT~|. Ta €A

R, U& W#HHS HaY gl

144483801

Fa PR N A TR A I A el 3@ PEn, B n s
Y 8l a: B« 1, e 1; 9 wdfRa Rl

e 13. fag F fF T Tgqell & 999 A, R= (B, P,): P, 741 P,
F G T TS FEE € ¥R A WRAf@ §69 R T qoFar 999 ) 3, 4 3R
5 TS H Rl ATt WHH e ¥ Hefad =99 A & 9t agdl
FH==T 19 HifQ

€l Qa1 B, A= WA 984N & WH=HY

LR R ={(Py, P): P, Q&1 P, T o3l & W W9 8}

W ® {5 (P, P)eR, V Pe A TS uAS T84S P A Y13l & A1, I8 P I
Yl B HE B aREY 8l I R, W Hay gl

34, A MY (P, R)e R = TBYS P& P, A HuTidll & W& w9 &l

= qEYA P, A1 Py H o N e e g

= (P2.P)eR

= R, Uo 9fAq Weg gl §9: 74 T (P, R), (P, P3)e R

= T P, A1 Py A YISl Y AT T &l P 1 Py 3§ oIl ot | WA B
= P, a1 Py W SIS d W& WA B

- (P, P3)e R

= R, U® UPH9S HeY gl 3d: R, TP qoddl Hay gl

34, YNl 3, 4 91 5 A FHD YW | - 989 wafrq &l R qenaii A
He& 1 2l ara: onsi 3,4 11 5 qr WHAT B @ wefva ggy«, B @

e 14, 7F i fF XYoo o Rea auw Xaei &1 9999 L 3R L ¥,
R={(L;, Ly): L, 99=R 2 L, ¥} gr1 YRwifim =9 R 21 fag FR F R &
T §aY 21 3@ y = 2x + 4 | Hafaq oo T@E) & 99=99 71

B @R, A= xXy-9d 3 Rua v Y@l & 99=9 L

352 R={(L1,L2)ZL1W%L2$}
dfh TS @1 AT & AR 2l &l Aa: TAG Le A S faQ (L L)e R 3@: R, U@
| ey gl

12



T‘: HI ?'ﬂﬁﬂ' (L1, Lz)E R.VL1. LzE A

= L1.L2W_\‘ETQW§|

= Lo, Ly FHIRIR 3@ &

— {Lg. L1)E R.VL«h LzEA

JAd: R, Wﬂﬂfﬁ'ﬂﬂ'ﬂﬂ%l 371: WW(LL Lz),(Lz,La)EH

= Ly Ly, R Y@ & T Ly, Lz F9R 3@ 8l

== L1WL3WW%|

= (L1, L3)e R,V L, Ly, LaER

= R, & UH"S Hed gl QY R, & Joddl HeH &l

34, G y=2x+ 4 | GG A S I=9q H @ XEN M, TN y=2x+4F
AR B Afda Y@ y=2x+ 4 & Wqvial 2 8l 3@ ¥@T y=2x + 4 9 Fefoq
RGN y=2x+Cc & 69 & B 9el ¢ U 3R 8l

WY 15, 9= oifag f vq==a 1, 2, 3, 4} ®,
R - {(L 2)1‘ (21 2)! (1' 1)!‘ (4l 4)! (]‘I 3)1‘ (3I 3)! (3l 2)}
g sftaifia §aw R @) fr=fafes § ¥ 9@ sw gt

(a) R QT Q4T VR & g WSS el 2
(b) R I 1 WhaS ¢ foh THATa &l 2
(c) R Twfta 7 ¥ © fhg wqed 7€ 2|
(d) R U qodal a9 2|
g1 b)feme A={1234)
?f“ R={(12).@22).(11).(44),.(13).(33),(32)}
9@ (11).(2.2).(3 3),(4. 9)e R,
Jd: (a,a)eR, VaeA

Iq: A TP W9 WY 2l

34, (1,2)e R ofFT (2, 1) e R 34: R, & FHMAG Hed gl &l

g At (a b), (bc)e R

- (@ c)eR Vae A

— R UHIS HaY Bl 3A: R, W T APHS Ha" g afdh §HAd HaY gl 2l

W9 16. uWH <ifse & |g="49 N ﬁ, R={(a,b):a=b-2, 6> 6} g Hgd
<9 R 21 fr=fafaa § @ w18 s
(a) (2,4)e R (b) (3,8 e R
(c) 6,8 eR (d) (8 eR
g1 (o Rm 3 N=wfs de=msi &1 aq=4
qAT R={(a,b):a=b-2,b>6}

S b>68 A (2,4 eRYA: 3£8-2 Hd: (3,8)eRAAMB8#7 -2
Iq: (8,7)eR AfH16=8-2,8>63d: (68 €eR
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HIIGen 1.2

9 1. fag R F fo) =" g0 SR S /: Ry — Re W& q4T
b

FBEF ©, &l R, T FOR arafers &=l H 9q==q 2| 9 Wid R. R
N ¥ 95 f&ar g, =fs genia daq R, @ ©, @ «ft =0 9 i g em?

& W T e 1R » R A, f(x)= 1, ¥ xe R. R WRMMG Fera 2
X
WWX,YER-WW%% f(X)=f(y) — 1:1 = X=Yy

X Yy
- (O G Bl A 7S4S ye R & T x= L eR.

y
39 qaR 2 fH !{x]=f[l)= 1
3q: [ ITDBIRDH HoA el

o
y
~ B f TP ATBED G &l
[ W @AY g N R F, g(x)=lx,weN

g IR9RT B Bl 9F SR X, ye N 386 TOR & &

=fly) = 1=l = x=y
X ¥

. g T B4 &l 34, 4f® 12€ R & foU N # P15 349 xe N
39 UeR Tl R P g(x)=%

3d: g TS B4 & Afb ANWITD B gl el

"eH 2. fafafad weFl %t @ (Injective) T ST (Surjective) TON i
S FfSQ)
Q) f(x)= 22 BRIWSA [ : N — N %A el
(ii) f(x) = x> BRIWGH f : Z - Z FeA g
(iii) f(x) = 2 B WA f : R - R FeiA &
(iv) f(x)= 2 BAWSH f: N > N G 2
V) f(x) = BRAWSA f : Z > Z HeH ¢
BT () P N> N, f(x)=x%,VxeN
gR1 IRAMT Ha4 Bl
A T X, ye N 39 TR & &
f(x) = f(y)

@ =y

=
— X=y (o x T y QI GATHD &)
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o fUPH G &l 36, G2 e NG FTAAN A I xe NSATIR el & &
f(x) =2,
- X2 =2
3q: f ATDIEP Tl &l AA: f Thd Bl g A ABIES Bl el el
(i) S f:Z > Z ¥,
f(X)=x°,V xe 2
g1 IRAMNT B B
qf® f(-1) = f(1) =1 AfFT -1 1| 3JA: Z THH B4 8 &
I, YT -2 2S5 A0 Z 4 915 xe Z 30 R 78 B & f(x)= -2,
AT x° = -2 Iq: [ JTDBRF GAT T8l Bl
TAfAIY £ 9 A Uha) B & AN 7 & ATDBIRS B gl
i) SR> R H, f(x)= x>,V xeR
g1 IRRT w1 Bl
qf& f(-1)=f(1) =1 AfFT -1 1
- f TP Baq 31 Bl
T -2eR % faw, R 4 91§ xeR T wdR 7 R & /()= -2, 3mfq
X°==-2 3d: f ATDBRF G &l el AW f T @ THD Gad g A
ITBIEF B &l
(iv) S N> NH, f(x)=x3. ¥V xeN

g1 IRAf¥a B &l
A AT x, ye N 39 ToR & &
f(x):f(y)=x3=y3 =X=Yy
s [ U B gl
T 2eN & fag, N o 9IS xeN 380 ToR 78 8 & f(x)=2 srafq 3 =2
I4: f ITVIRF B el el TN B f Thd! G & Afdq JTDBREEH
o el 8l
V) SAAF:Z > Z W, f(X)=x°. ¥V xeZ
T IRWRG Ga Bl
Wﬁ'cﬂﬁﬂx.yEN'sﬂm?%ﬁi
fX)=fly) 2=y = x=y
o f Thd B gl
[M2eZFfMZd I xeZW IR TR R B f(x)=2=2x3 =2
-, { JATV/IF A ol gl Ad: BAT f Tha) & Afd ATV|IRE Gl ) gl

U 3. faE Fifee % f(x) =[x) TR W3 Hed™d QUi+ %o f:RH R, T @
W@ ? 3R T ArSEE €, T (2], x ¥ FH AT IqF A AW QOF

frefua Far el

B a1 f:R->RH, f(x)=[x].VxeR
gR1 IRAI¥T B9 B, &l [x], x Q@ $H TN SH& R Jgod e Fa gl
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q9f® f(1.2)=[1.2]=1

f1.9)=[1.9)=1

f(1.2) = f(1.9) =1 fH4 1.2 # 1.2

f THH He T8 el
gaa?eﬁasfavﬁ#aﬂéxeﬁmmwg’f%%r(x) a7 g [x]= 07
. f ATVBIEH B el gl
W:WWWHFﬁM%WﬂW%I

WS 4. fog I F f(x) = |x| BRI WS HI9iF o f: R— R, T O that @
a\t;m'%.aﬁmmx,ﬂﬁxmmm%wmw-x.'ﬂﬁ:x
% 2

&1 B f:R- R, f(x)=|x|,VxeR

g1 IRYRGT B B

qfF  f(-1)=1(1)=13fF7 121

- f UHd) B el 2l

[: -1e R TR A B xe R 30 WOR T8 8 &6 () =-130afq | x| =-1
o f ATBRP G el el

3Jd: HIYTP B A d Uhadl AR 7 Bl DT el

, afe x>0

WA 5. faige AN E R R, fx)={0, AR x=08R WA fT= weA 7
-1 'ﬂﬁ x<0

o @ ? 3k T A= B

R=r-1213. |
& Bod FRHRH, f(x)={0 3T x=0zgR IRNWT B Bl
-1, afe x<O
qf& (1) =f(2)=1<fF1 122 Bl
s f TP B &l gl 9fF f & TR d Faa @ 3979 -1,0,1 =
F:2cRB AT R A IS xe R TH UPR &l & I f(x) =2
- f ATBREH B el el
o f A 3 THP) A B ABRD B el

WIA 6. AR cifse ff A={1,23),B={4,5,6,7) 941 f = {(1, 4), (2, 5), (3, 6)} A
A B 1F TS Bo o1 Fag FfI fF £ e 21

Eﬁﬁ!ﬂ% A={123}, B={4567}

f={(14),@25).36)} ..f(1)=41/12)=51/3)=6
qﬁsmfgmﬁﬁ-ﬁam*nﬁﬁaﬁﬂtlmrwmﬁl
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"o 7. frafafas & ¥ waw fafa §. wasy fF ¥ &K gr wom @,
HISBITF AT TFE! IAB1 (bijective) &7 YA I Tl AT t T

(i) f(x) = 3- 4x BRI URWIRA & f: R > R 2

Qi) f (x) =1+ 2 B IRAMMAFIT f: R - R 2

el () SR> R A, f(x)=3-4x,V xeR
g1 9RIG & &l
7 AT x, ye R 39 AR ® &

f(x) = f(y)
= 3-4x=3-4y = x=Y
o [ T Faq Bl

gﬂ:mﬂrﬁﬁEEMyEH'aiﬁWx:a;yeﬂiﬁmﬁﬁ
_f3=¥)=3-43=Y)-
- | ATBITFH B 8l Ia: [ THd! IDRS Bl el
(i) B f:R-> R H, f(x)=1+ x°, ¥V xe R g1 uR¥f¥a wa= Rl

A AINU x, ye R 39 R & fd

f(x) = 1(y)
= 1+:-|:2'=1+y2
= x2=y2 = X=zVY
RS f(1) = f(=1)=2 ... f THD A1 T8l gl
q7: -2e R &% fAIU R & T3 xe R 39 WaR &l & & f(x)= -2
HATT 1+ x°=-2 =x%=-3

- [ ATrBEH Fad T8l &l
o f A dl TEd | B ITVEH B el

A 8. qﬁ?ﬂﬁ(ﬁAWRﬁW%lmWﬁ;f:AxB—erA,
39 YR fF £ (a, b) = (b, a) TH T DR (bijective) Fe

&1 f:AxB—oBxAH, f(ab)=(ba)V(@b)eAxB

g1 IRARE G 2

H1 Ao (@1, by). (@2, by)e Ax B

39 UPR & & f(@y, by) = f (ap, by) =(b4, a1) = (b, a2)
= by=b, TUT a4 =a,

= (@1, bq) = (@, bo) .. f THH Bl 2l

U 9AF (8, b)e AxB & ft AxBH (b, a) 36 WoR femme & &
f(b. a)=(a, b) .. fIATBIEH B 2l
Iq: f D ABIRD B el
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W 9. a e ff a9 ne N & fAG,
i 1, gfe » & faom el

2
%' afx , T 9 )

U R T SR £No N 21 905¢ 5 1 o [ @ SR
(bijective) B1 YA IO & 3 it TR

”;‘. af n fem 21
g. afe naw B

f(n) =

&1 ®ad N> N H, f(n) =

gr1 IR#ME wem 2l
¥fe f(1)=1—;-—1=1
03| r(2)=§_=1 ()= 1) =1 AT 122
. f U B el 8l
HH Y ne N
IM | 9 n fawm |l
3d: n=2r+1reN

99, &+ 1e N 39 WoR fAaw= & &
f(#+1)=4r+21+1=2r+1

- | JATDRES e B 9
M FENFHRA, A n=2rd 4re N 39.7oR fFemm= & &
f(4r)=.‘;_r=2r

o [ JATVREH HA4 el
Hd: [ Tl ATVBRS Fel el

U 10. WF <ifeie f6 A=R- {3} ¥ B=R- {1} 2l f(x)=(x_2] sl

x-3

IRAIMAA FeH £ : A » B R fHER SR 1 £ @ 991 ASITE 27 A9 TN
Fr3faE & Farw

ecl X4 @, A=R - {3}
ad] E:R-{ﬂ'

@, Ao B r(x):“'imuﬁmﬁam’éi‘
| X=
AF AT x, ye A 39 TaR & & f(x) = f(y)

5 X22_ Y22 Lix-2)(y-3)=(y-2)(x-3J
XxX-3 y-3
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=b Xy-3x-2y+ 6=xy-3y-2x+ 6
= -3x-2y=-3y—-2X =3x-2x=3y -2y
= X=y
o UHH B el
q= g yeB=R-{1} .. y=#-1
T4, { ATVIKE G 2N, A xe ATH WoR AR @ & f(x)=y
-y X=2 _y=x-2=xy-3y
X=3
=> X(1+-y)=-3y+2
= x=2"Y¢ A (y#1)
-y

I TG ye BFH A x=2" 3y

[2 ay]
TR 2 f¥ f 2 -3y o 2-8- 2 ¥ 2-y_
- ' - '{ ]_[2 3] 2-3y-3+3y -1~

. [ JATOICS BaAq &l 3: f Thd) ATVIH Beld el

W99 11. WR iR & 7: R— R, f( x) = 4 2R IRwifta 21 &t S0 &1 93
Fifsg)

( a)f THH SABEH 2 (b) f TG ASEH 2|

(c) f Tl @ fohgl ST=BIeH &l @1 ( dy T o That € 3R 7 3n=o1ea 2|

&1 B F:R— R A, f(x)= x*, V xe'R R tR%IfT % Bl

1 Y x, ye R 39 YR & &
f()=fy) =x*=y* = x==%y
WA (1) = f(-1)=1fFT 12 -1

- f Theh BAq Tl B
U1:2eR & fag R A ¥15 xeR

3 TR T8 & f(x) =2 Irafq x* =2

o f JMBEH B el 8l

IA: £ @ U 7 B ATBITP Bl gl

e 12. |F AR R £( x)= 3x BRT IRAIRYT Bl £ : R — R &1 98 S AR
( a)f THH ABEH B (b) f TG ATBEH B
(¢ f I ¢ Wy ASRS T 1 (dy T A @t ? 3R T ST 2




81 B f:R— R H, f(x)=3x V xe R g1 uRW¥T B Bl

WWK&EHWW%%
f(x)=fy) = 3x=3y = x=y .. fUdd HAq gl
gﬂ:marﬁﬁﬁmyeﬁﬁiﬁrq.x:geﬂsﬂmﬁam%%

- (2)-43)-

~f ATDRSE A1 &l Id: f TP JTBRS A ¢l

gigel 1.3

WeHd 1. 99 oS & F:(1,3,4-(,2,6 @ g:{,25 - {13},

f =2, @3 5), (4 D} T g={Q 3), (2 3), (5 1) R W & gof T MY
g fRan g, f:{1,3,4} - {1.2, 5}

a2’ g:{1.2, 5 - {13}

. f={(12),(395), (41}

a1 g ={(13),(23),(51)}

g WRYRT w2l

gof()=g(f(N)=g @)=3 [~ f(1)=2TA1gR) = 3]
gof(3) = g(f(3)) = g(5) =1 [ f(3)= 5T g(S5) =1]
gof(4)=g(f(4)=g(1)=3 [ f(4)=1Ta1g(1) = 3]

gof = {(1.3).(3 1).(4.9)}

WeH 2. HH A RE £, g 70 £, R ¥ R 7= XU %o €| g Fifse i
(f + g) oh = foh + goh

(f - 8)oh = (foh)- (goh)
&1 g a1 &, (f + g)oh = foh + goh

STl 9eT = ((f + g)oh)(x)=(f + g)(h(x))
= f(h{x))+ g(A(x))
= (foh)(x) + (goh)(x)
= {(foh) + (goh) }(x)
((f + gloh)(x) = {(foh) + (goh)}(x), Vxe R
Ad: (f + g)oh = foh + goh
fig AR, (f-g)oh = (foh)-(goh)

ST T = ((f- g )oh)(x)= (f-g)(M(x))
= f(h(x))- g(h(x))= (foh)(x)- (goh)(x)
= {(foh)-(goh) }(x)

- ((f-g)oh)(x) = {(foh)-(goh)}(x), Vxe R
JAd: (f-g)oh = (foh)-(goh)
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W9 3. gof T fog T TG, A
() f(x) = x| AT g(x) = |5x - 2|
(ii) f(x) = & TT g(x) = 2¥°

&¢T (i) (x) =| x| a1 g(x) =|5x - 2]

S (gof)(x) = g(f(x)) = g(| x|) =15 x|-2 |
2l fog(x) = f(g(x)) = f(]5x - 2|) =]|5x - 2|| =|5x - 2|
(i) f(x)=8x> q g(x) =

- (gof)(x) = g(f(x)) = g(8x>) = (8x>)V3 = 2x
50211 fog (x) = (g(x)) = f(x”a) = B(x“ 3)3 = 8x

w9 4. tlﬁf()-i"‘“a;, ¢§ﬁ’lfhzaﬁﬁrqﬁwx¢ ¥ AT fof (x) = x

21 £ 1 vRrE Fe 9T 87

_(4x+ 3 2
g R g, f(x) " X

(fof)(x) = Hf(x)) = f[“‘" . 3’]

(6x — 4)

4x+3 + 3
| 6x- 4 _16x+ 12 + 18x-12 _ 34x

==X

) 5[4""* 3]_4  24x+18-24x+16 34

bx — 4

(!’1:::1'](x)=:nt,'v’,ur:a&'?5 = fof =1

et R T e 1 fveinA & qen 11 =
W9 5. &R Gfed aamse fe Fa frafaiaa wem & g €
@) £:{1,2,3,4}— {10} ST&, f = {(1,10),(2,10), (3,10),(4,10)}
(i) g:{5,6,7,8)— {1,2,3,4} T&I, g = {(5,4),(6,3),(7,4),(8,2)}
(iii) h:{2,3,4,5) — {7,9,11,13} &I, h = {(2,7),(3,9),(4,11),(5,13)}
B () B £:{1,2,34} - {10} ®, f ={(1,10),(2,10),(310),(4,10)}

R IR wee Bl
. f(1) = f(2) = £(3) = f(4) = 10
KIGR 122 #3%4

3d: f Thd! Bad e gl 3 f &1 ufaam femm w8 Bl
(i) B g:{56.7.8} — {1,234} § g ={(54).(6.3).(7,4).(8 2)} g™1 YR
w21 .. g(5)=4,9(6)=3g(7)=4,g(8) =2
=5 g(5)=g@)=4 AfF1 527 . g T B &l 2l
3. g a1 ufaam fewm w1l 2
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(i) v h:{2,34,5} > {7,9 11,13} ¥,
h={2.7).(39).(411),(513)}
aR1 IRAT e 81 .. h2) =7, h(3) = 9, h(4) = 11, h(5) = 13
3d: h Tl JTBIEPH Bl gl sﬂmhamnﬁmﬁm
e 6. fag HifNe & f:[-11- R, f(x) = , BRT W&d wad That 2l

(x+ 2)

e £ :[-11] - (f 1 IRW), &1 9f4en Fed Fd i)
y e URER f, & forg, [-1,1) & fapdt x&;eq‘aﬁay:

x+2 . -y

&1 B f:[-1,1]> R ¥, f(x)=( :2}.‘0’11&[—1. 1]gR1 WRARE e B
X

AM T x, ye [-1,1] 39 UK & & f(x) = /(y)
= z_=_Y
X+2 y+2

XY +2X= XY+ 2y =22X=2y = X=Yy

3d: HEHid & TS y (1 B Blsdy) & faY Uid 3 ta x 36 yoR faemm g &
f(x)=y
- [ ATEBIGH BAq gl 3l [ &1 ufaes femE B
HE ST y, f & IR &1 W 3q6Y9 g
%ﬁsf:[q,ﬂ-nmwmﬁammtﬁaﬂ%l 3d: xe[-1,1] 39 UHR fdew= 8rn
fix)=y

= y= = xy+2y=x=x(1-y)=2y = x=-2L

X+ 2 -y

34, F AT g o f B W ->[-11]ﬁg(y) yﬂmqﬁmﬁa‘ei

Yy # 1

)
| X X+ 2 2x 2X
(gof)(x) = g (f(x)) Q[”Q] X xi2-x 2
X+ 2
2y
2y 1-y 2y 2y
fO =f =f——- - = - =
(fog)(y) = fig (y) [1_,,) ., ey 2
-y
JHd: gof =fog = I
3d: 1= g
3 Fiy)= 1 y# 1

i
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W 7. f(x) = 4x + 3R W& ®e £ : R » R R fa=R wifse) fag «hifse fF £
hAYIE | £ &1 WIS Ser T R

BCl B R RH, f(x)=4x+ 3V xeR

aR1 IR9T Berm B

HAM oifNT x, ye R 39 WaR & & f(x) =f(y)

== 4x+ 3=4y+ 3

=> X=y

- f UHd Fe Bl -
A Y Td arifds & ye R & faT R #, xe R 39 woR fdewm 8 f&

f(x)=y =dx+ 3=y = x=Y°

4
.-,myeﬁﬁmu”;seﬁmm%ﬁs
_fy=3)_,[(y-3 _
=(252)- (252 2
:. f JTEBTES B gl 3A: f Thd) ATBIeD B Bl
31?1’:f“‘ﬁmﬁ%lm?ﬂﬁlﬁgzﬁﬁﬁﬁ,g(xhi;—sﬁmﬂﬁmﬁﬂﬁl

¥, (90N = 9(fX) = glax + 3= =2 -
o)) =g =1{ 12 )= 4(152) + 3=y -3+ 3=y
3 gof =fog =Ip : £~'(y)=g(y) = 2=

W 8. f(x) = x°+ 4 BRI W&W WeH £ : R, — [4, ») W f&=ER FifSw) fag Fifsw
o6 1 gorwoita & qen 7 &1 e £, 71 (9) = Jy - 4 BRI W e }, e R,
qeit HURR IRafas GEarsi 1 gq=ad 2

BC1 B f: R, — [4,00) H, _
fX)=x°+ 4 V xeR,

g1 yRAfa Bl

HAH AT x, ye R, 39 AR & & £(x) = 1(y)

= x2+4=y2+4=:rx2=y2

= X=Y ['-‘X.}P'ER+)
- f Tha B gl

34, ye[4 )P fog, aF o

y=x2+4=x2=y—420 (-ry24)
= X=,y-420
Id: AP ye[4,) xe R, 39 ToR fdem= ¢ &
()=fJy-8)=(Jy-4°+4=y-4+ 4=y

- | ATBIES BaAd Bl Id: 7! fRem= Bl
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A Y g:[4, 00) > R™ H, g(y) = Jy— 4 &1 WR9RAG Ge R

¥, gof(x) = g(f(x)) = g(x® + )= [(x® + 4)~ 4 =/x° = X

a2 fog(y) = flg(y) = f(Jy = 4)=(Jy = 4° + 4=(y - 4)+ 4=y
3 gof =lg TATfog = Ii4 o)

3 y)=g(y)=Jy -4

U 9. f(x)=9x°+ 6x- 5 G WA FT f: R, — [-5, 00) W =R Fifowy
fag Fifse fo f o 2 agr -1 (y) = (‘[F;)"l- 2l

TC1 a1 f: R, — [-5, ) #, f(x)=9x% + 6x — 5

a1 IRYT B 8l
A WINY x, ye R, S USR & & f(x) = f(y)
= 9x% + 6x — 5=9y°+ 6y — 5 =9x° + 6x = 9y2 + 6y
= 3X(3x+ 1N)=3y(By+1 = x=y
o f UPP B gl
HH T ye [-5 ) § 39 TR & &
y=9x°+ 6x -5
= y=@x+ )2 -1-5=3x+1° -6
= Bx+1)°=y+6
- 3x+1=Jy+6 [+y2-5=y+ 62 (]
= X=,/y+36-—1
mye[—&m)ﬂimx=‘}},+36_1eﬂ+
T UAR & & f()=f[‘”'+36_1]=y

3 f ATBTEDH B gl 3@ 1~ e 2
M AIfSIY g : [-5, ) R, ¥, g(y)=‘“'+36'1§1?1tlﬁmﬁatﬁaa%i

31, (gof)(x) = g (f(x)) = g (9X° + 6x — 5)
_6)= J(3x+ 2 -6+ 6 -1 _3x+1-1 -
3 3

— ¥ ¢ 2
i (fﬂg)(Y)=f(Q(V))=f[ Y+:ﬁ1]=[3[ y+36—1]+1] -6

=(Jy+6)° -6=y+6-6=y

Jy+6-1
gﬂf=lﬁ+?{2ﬂfog =f{_5‘”}=>f-1(y)=g(y)= y 2

= g((3x + 1




W9 10. 9 ST fF £: X - Y T orauilg wad ¢ fag Fifig 6 £ &
WRIAM et AR (unique) B!

&1 7 ARG 7: X - Y 3§ ool Bad @ a1 f & ] e gy @2 g, B
T4, 9AF ye Y & AT = fog(y) = Iy (y) = fog2(y)

= (g 1(y)) = (g 2(y))
= gily) = galy) (f Forioia = f Thd aell ATDRS &)
= g1 =g, 3a: f & ufaew Jfgad 2l

W 1. £:(1,2,3> {a,b,c}, fD=a, f(2) = bl £(3) = c, BT Wqd TeH f W
faar wifoQ -1 T Fife 3k fag Ffe fes (1)~ = 7 B

&1 %ed /:{1,2, 3} - {a b.c}

f(1) = a, f(2) = b a2 f(3) =c g1 @ <man @
qH AT g :{a, b,c} = {12,3} A, g@=1gb)=2, gic)=3 1 f&w i &l
qq, (fog)(a) = flg(a))=f(1)=a
(fog)(b)=1fg®)=1f2)=Db
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al (gof)(1) = g(f(1)) = g(a) = 1
(goN)2)=g(fR)) = g(b) =2
(9of)(3)=g(f(3))=g(c)=3
< [y p gof = fx aAa fog =y
el X={123 @ Y={ab,c}
Ia: f o ufaem fRemm g aen =g
~Fli@abe)> {123 ¥, a)=11b)=2 )= 3 gr1 R < B
34, g1 ! o ufaem 3l g & sfaam sma w0l
HE &g h:{1.2,3! - {a b,c} ¥,
h(1) = a, h2) = b, i3) =c gR1 3w Wi B, 9@
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(goh)(3) = g(M3)) = glc)=3
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(hog)(b) = Mg (b))=h2)= b
(hog)(c)=hg(c)) = M3)=c

Sid: goh = Iy <A1 hog = ly

gl X={12 3 dA Y ={a, b,c}

JugHAREm e e aan g '=h=(Y"'=f

Jd: h=f

- (f—'l)—'l =f -
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&1 9fF 1 X - Y H oy o gl 36 g Y—pxﬁtﬁaﬂsﬂm'ﬁWﬁs

gof = Iy
a1 fog = ly
g, =g
39, gof = Iy Y1 fog =
37 ~of = Iy T faf‘ ry

Fa:rhys xAufeda g am () =1
1
e 13. AR f:R— R, f(x) = (3- #*)3 B WA &, T fof (x) TR B

(a) 23 (b) 2 1 (c) x d) 3 -+
&1 (C) B f:R- R A, f(x)= (3~ x°)3
E‘RT TR B 8l
fof(x) = 1(f(x)) = f((3 - x°)V3)
=[8-(B- )38 =3-3- )" =(x*)3 =«
fof(x) = x

"L 14, msﬂﬁqﬁm)-

mqﬁmﬁawtsaqfﬂ { g}—mRﬂ‘l

£ 1 et srafe wfafa (Map)g=qﬂm_m-{-§},ﬁnw@aﬁm

BRI Wit &rm

=5 -
@ 80 =320 B g0)= = = 5 rhay

&d (b) BaA f:R-{—ﬂ}—rH ¥, f(x)= ax .Vxeﬂ—{—ﬂ} BRT RIS
3 3x+ 4 3

wad gl
mmyenasmxen_{_g}samﬁmntﬁa

4x
3x+ 4

= 3xy + 4y = 4X = X(4-3y)=4y =x= "‘U’ay

Hﬁaﬁmg:fﬂmqﬁ' { }ﬁ gly) = ywuﬁmﬁamﬁﬁl

f(x)=y =

=Yy

g, (gof)(x) = g(f(x)) = g[ax 4]
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Ja:fduRa g Rl s =g

gof =1 {4} duqT fog = I

qeAIden 1.4

"eH 1. fgifta Fifse fF T AsfEafas voar | ofafie Qs i+ @
fesnar 9fra Wa Xt © A1 TR ST SN B w9 T S fgngr §hEa T4 2,
Jifa vt Faru
i) Z* ¥, a * b= a - b g IRt s *
@ii) Z* ¥, a*b = ab BR SfCHIfET Gimar *
(iii) R |, TfRAT *, a*b = ob? 11 9ftIfa
(iv) Z* ¥, G *, a * b=| a - b| SR SRAIMAG
(v) Z* &, 6fRaT *, o * b = o 3R SRWIfRE
&l () 2+ ¥ | »
a*b=a-b gRI IR¥MNT &8l
g 1+2=1-2=-1e2*
Jd:asb=a-b,Z* ¥ fBamard A w8 B
(i) Z* # @fFm =+ a*b=ab g™ WRAMG 8 4fF &0 I & & ) a1
Qits & RS N TP TIHD IfE 21 2l I 1S a, be 2 ¥
asb=abeZ*| 3@ a*b=ab, Z2* ¥ fZammd sk 2
(i) R ¥ w@fFa *, a+b=ab? gr1 RN B I D s w&m o1 &
H F IRafds G B B T 89 WA € P Q) IRafde demel @
TASd A (e IRafRE e il Bl 3 UQT a, be R & fav ab? R A
TS Jfgda IRafs §& Bl a1 R ¥ Wikm +, Sifd a*b=ab? gRI
IRTMAT 2l & fRsmard wfda 2
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(iv) Z* % ©fm s+ axb=|a-b| g1 WRHMa Bl 4fF I ured quie &
IR P OANE N TP T EIie B 8 I WS a,be 2t F faw
a*b=|a-b|, Z* 4 & g TareTe Quits Bl I@: Z* A wfE@
a*b=|a-b| & faammd wfFa B

(v) Z* § WfFm *,a*b=a g1 WR¥MT B 9fF v+ abeZ* & fav
a*b=aeZ* | 3a: Z* A WfFm a* b= a (& R w@fsa B

"9 2. fa=fafas sfoafee was fgsmard dfear + & fog faifa Fifse &
= * fEsTar SHAfafHa & adr 491 * TSl €7

G) ZH, a*b=a - bgr IRwfia

(i) @ &, a * b= ab + 15K SR

(iii)Qﬁ,wb:F;_bmnﬁmﬁa

(iv) Z ®, a * b = 29 gr qftsfera

(v) Z ¥, a * b=a® gr qftwrfia

(vi)R—{-l}ﬁ,wb&b_‘lem
A

el () Z A WfFa »,a*xb=a-b X1 IRMMA Bl dfF 142 =1-2=—1 Ten
2%1=2-1=13/d: 1*222+1 3qfa¢ Z # fha, * W a*b=a-b NI
sRafte fgsmmd smafaffmg 78 2
g-: (1%2)*3=(1-2)*3=-1%*3=-1-3=-4
qAq 1*Q2*3)=1%2 - 3)
=1*(-N)=1=(-1)=14+1=2
. (1#2)*321%(2 * 3)
mzm W a * b =a-b ER IRAMT B, BamEm) aEwd 78 B
(i) Q ¥ wfspan a*b ab + 1gR1 IRAMNT Bl &9 o0 & &
VabeQ=ab=>ba
= ab+1=ba+ 1
=5 a*b=b=*a
Fq: QA EfFmaxb= ab+11%slmrﬂmﬁ1ﬁ=m%|
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=3+*3=3-3+1=10
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(1%2)*3#1%(2 *3)
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99 a beQ=ab =Dba

s ab=b23 = a*b=Db=#*a

m:oﬁma*b=3_§ﬁaﬂmﬂmﬁﬁmﬁl
1 9% a,b,ceQ & faT,

i
(a*b)m:(_a.;i]*c:_? _ abe

(%)
L2 at[btc):am(E]: 2 =a_bc__
2 2 4
Id: (a*b)*c a=*(b*c),VabceQ

31 oﬁﬂfaama:b_z s fRammrd wrgad B

(v) Z* ¥ fgemam wf¥m +,a + b =22 g™ WR¥Ra B & 9 § &
VabeZ' = ab=ba

= 23b=2m=>a*b=b*a

- Z% ¥ dfpm a # b =22 ve R mufafimg e 2

Eﬂ: (1*2)#3:(21'2)#3=(22)t3=4*3=24*3=212
e 1492 +3)=1+223)=1+ (25 =1+64=2164 =264

. (1*2)*3#1%2 =3
&HZ*ﬁHﬁFma*b Ewﬁquﬁﬁl
(v) Z* ¥ fgamamd <fhar », a * b =a® w1 WRAIRG 2 oS
1%2=1°=1
qen 2+1=2'=2
1:2¢2:1
:ﬂa z+ﬁ'ﬂﬁma-b = aP & fgammd Fafafimg wfn =8 B
T 2+3)*4=(2%)+4=8+4=8%=(23)4 =212
qen 2x(3+4)=2 (3% =23 =28
. R*3)*4£2 (3 4)
amZ*ﬁ'ﬂfﬁo'ma*b =a® ﬁmﬂlﬁﬂmﬁﬂ%l

(vi) R —{=1} % Hfsar *,
b+
1#2=_1_=_1. a7 2#1=i_=.2_.=1
2 + 1 1+1 2
: 18222 %1
3d: R - {1}ﬁma*b=b—;—1ﬁmrﬂmﬁﬁqu=ﬁﬁgl
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: 1 1 3 1
D (1*2)*3=| — t3=(_]*3=_3 =3 - _1
) {2+1] 3 3+1 4 12
e 15@+3)=1+| 2 _|=1+2 911 _1_2
3+ 1 4 2 _1+1 ?’ 3
2 2

: (122)% 3214 (2 +3)
m:R—{-1}ﬁma*D=ba1@mﬂﬁaﬁ?ﬂ%I
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U9 3. 999 {1, 2,3,4,5! ¥ aab= a9 {qg, b} g0 @ fgamamd
i ) faar Fife) dfmar A & foe d@fear areft fafau)

801 99 {1, 2, 3, 4, 5) ® Hhd1 a A b= A {q, b) ER1 IRAMWT Bl NfH TF
fgammd dfdFan

sfba A & foo wfbar woh
A 1 2 3 4 5
: 1 y 1 1 1
2 ] NN\ 2. 2 2
3 L] - 3 A <
4 1 2 3 4 4
5 1 2 3 4 5

W9 4. §9=94 {1, 2, 3, 4, 5) ¥, fr=fafaa dfmar It grr aftaifee, fgsmad
Gfhan « W faar S aen

(i) (2 % 3) * 4 AT 2 = (3 * 4) Tl YRFH RS

(i) T * HrEtag €7

(iii) (2 * 3) * (4 * 5) Tl WRFer HifoY|

f= |rofl &1 gt it

wfpar * & e wfvar R
. 1 2 | 3 4 5
1 1 1 | 1 1
2 1 2 | 1 2 1
3 1 1 | 3 1 1
4 1 2 | 1 4 1
5 1| 1 |1 1 5
BT ()2*3)*4=1+4=1
T 2+(3%4)=2+1=1
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(i) dfp TAB ae {12,345 % fCarxb=b+*a?l
3a: W=y {1,2, 3, 4, 5} # wihar » fasmerd wafafra b 2l
(i) @*3)*(4*5)=1*%1=1

WA 5. A <ifoe e == {1, 2, 3, 4, 5} ¥ U fgomard €fFa «,a*' b=a
q9T b T HCF 210 wfenfta 1 = dfiman * 7 Sudiaa w9 4 o aftwnfir wfsman *
F A 2?2 39 IT| FT e it FaEl

&1 99=g {1,2,3 4,5} ¥ fgomur® wfbar «’, a*»’ b=a @1 b & HCF ERI
uRufa 81 fFemmd w@fbar « & forg v wroft e B

|1 2 3 4 5
1 1 1 1 1 K
2 1 2 1 2 1
3 1 1 3 1 1
4 1 2 1 4 1
5 1 1 1 1 5 |

I8 Gishar Gl W 4 ¥ € 7ig dfhar ARt & waE 8l o fRemems <ifear *
SWRITT UH 4 ¥ gRyifita dfean « & a9+ 8l
WA 6. o wifoe fe v o ueh fgsmendt Ginan », g * b= o 991 b FT LCM g1
R 81 Frafafaa 3@ it

() 5% 7,20%16

(ii) 91 WhERAT * shafafg 87

(iii) T * AE=d 22

(iv) N ¥ * S o9 999 Fid Hifaal

(v) N % SH-Q 7aTa » Ghear % e sgermoig &2

&1 N W Us fgammd <fthan *, a « b =a a2 b &1 LCM gRT tRwif¥a 2
() 5*7=5%0 7 &1 LCM =35
ar 20*16=20 <A1 16 @1 LCM = 80
(i) &9 9 & &
adAdl b d1 LCM=b T a &1 LCM
= a*b=bx*xa VabeN
3d: N ¥ wfhar a * b = a 91 b &1 LCM
s feema) wafafwa dfar g
(i) AP a,b,ce N & fog :
(@*b)*c=(@=A b dT LCM) *c=4a, b AT ¢ &1 LCM
qAT ax*x(b*c)=axb T c D LCM)=a, b dAT ¢ & LCM
qd: (axb)*xc=ax*b=*c),VabceN
Ja: N i b a+b=a a2 b B LCM s Zamem) wead dfsar 2
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(iv) 89 9 a & &
adA 1 HLCM=13aATa &I LCM=a VaeN

Id: N ¥ fpa « &1 aoqs oraug 2
(vV) 3999 ae N Hfshar * & forg el g, Irfc’:NﬁWaambsﬁm

faerm= @ &

a*b=b*a=e
Ff‘ﬁe—NWﬁHaHﬂTbﬂﬂLCM b a1 a &1 LCM =1
a=b=1
37?[ N # Hfha » & Ae H9d 1 @ Lopaoiy seaq B

WA 7. 19999 (1,2, 3,4,5) | a* b=q T4 b & LCM BRI IR + TF
fesmar®t dfirar 2 a9 3w = siifac <t aamu

1 9=d {1,2,3 4,5} 3 Wfsha1 »,a * b =a 90 b & LCM gRT gRfa

. 2*3=2TN 3 A LCM=6¢{1,2, 3 4,5)
aﬁﬂgﬁm{wusﬁﬂﬁm feamemdt w@ftvar = B

U 8. WM TfST f6 N H a » b=q 991 b T HCF gR1 9fesnfta wa fgamurd
dfsFar 31 a1 + FwafarEg €2 T4 mati%?wnrﬁwwm#
TETTF o T 22 |

Eﬁﬁm%,mﬁfasnmﬁ'ﬂ%mm,
a+*b=adAl b H HCF gr1 uRIfNT Bl
4% g9 S §
a adl b d1 HCF = b T2t a &1 HCF
a*b=bxa VabeN
mNﬁﬁaﬂﬂRﬁﬂﬁﬂﬂa+b a a1 b &1 HCF fgemumt smafafwa «dfshar B
Ji: (@x*b)*c=(a Al b dI HCF) *c =a, b 91 ¢ &1 HCF
dAqT  ax*(b=*c)=a* (b dAr ¢ & HCF) = a, b AT ¢ &I HCF
h @*b)*xc=axb=*c,Va bcelN)
Ia: N A il a* b =a a1 b & HCF T fEammd wead dfpar B
UH: 37999 e € N 984S &I, afe
e*xa=a*e=3 VaeN
af N # fgamm fhar a + b =a TN b &1 HCF & Sdy & 91 S 3ayq =18
2l 3 N ¥ aca9a 3agq femm a8 21 -

WS 9. mﬁﬁqﬁvﬁﬁqamwﬁ%w@ﬁﬁqﬁmmﬁ
yRwifer » W fgomart wfiean @

G)a*b=a-b (i) a * b= a® + b>
(iii)u*b=a+ub | (iv) a * b= (a - b)Z
(v)a*b———— (vi) a * b= ab®
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&1 () vRYg Gemell & wyerg Q A WfF «, a x b =a - b gR1 WRMG &

i 2%3=2-3=-1
GE2| 3*x2=3-2=1
2 %*3#3x*2
aﬁoﬁﬂﬁs‘ma*b a - b fgammd wafafa w8 B
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qfd 1%¥2=1+12=3
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v) qﬁﬁumaﬁmgauoﬁmnmn:ﬂmuﬁmﬁam

afg a*e= aa#O:%‘?--aaatO
=3 e=4

RGE e*ra=agaz0

= Ef--aa#(}:b e=4

m:oﬁmatmi‘;'&smaeﬂmw%l
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W 11, AN AU A=NxNRTMAH, (a, b) * (¢, d) = (a + ¢, b+d) T
Rt e fgamerd dfirar 21 fag S fF « wafafmg o aead &1 4 & »
F1 ToAHE {agd, afe FE 7, [ TG HH)
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=a*(b*c) (37: 9f% * wafaf e §)
= qIAT 98
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(a) * WIESY w9t HAfAf=E A1 B

(b) * sHEfafm § fihg wead = )

(c) * TrE=d 2 fig senfaferr =7 21
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&1 (b) WHfie HeEma & =g N H fRema) Wi *+ a*b=a+ b°VabeN
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a*b=b*aVabeN
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- N 3 fgammd) wfhm a * b = a° + b° B wE=Ed 78 2

fafaer wg=maen

e 1. O e ff f:R > R, f(x) = 10x + 7 B IRAIAT Fe 21 T a0
F9 g : R— R T1a Sifee f519eh fAT gof = fog = I, B

&d ™ v RS R
f(x) = 10x + 7 )1 9R=Ifa B

A1 A f(x) = f(y)
_ 10x+7=10y+7 = 10x=10y
- x=y . VX yeR,f(x)=1y)
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I4: f Thd B gl
U A ye R (WRWR) 39 9OR B 1 /()= y, 5T xe R (Wid)

Y= 7 ¢ R (vid)
10

aa:myen(uﬁm)asmn(ma)ﬁwmx=y1-o7
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A Aoy g:R-R
g(y) = ¥=7 g1 wRaRa 21

10
T, (gof)(x) = g(f(x)) = g(10x + 7) =“°"jg =t =l1‘5’05 = X
qor f = f - .Y_'_‘l)= (L‘l) .

(fog)(y) = flg(y)) T 10 5 +7=y

o gof = [g A1 fog = I
I AN B g:R—> R
g(y)=%3mﬂqﬁmﬁ?!%l
"I+ 2. W?ﬂﬁ’lﬂﬁif:W—}W.f(n)=n-l,ﬂﬁnﬁ'ﬂ%ﬂﬂl‘f(n)=n+ 1,
aft » w9 2, g1 Wi @1 g AT i 1 sgeroia @1 f & w9
e et w s Uil &1 aead 2|
n-1,4 n s g

A g1 gRafig 2

& ﬁ'ﬂTWWf:W—}W.I(n)={

A g f(n) = f(m)

39, AR n A T mu9 &, A
n-1=m+ 1

= n-m=2

MNfF G99 8 8l

T UBR AfS n 99 9A1 m 9w 81, 6 o 339 gRumm wra @l 3|: n 991 m

Q1 1 A |H B A1 g1 fawm 2

g, afg n a2 m Q1 fAew 8, @

f(m=fm = n-1=m-1 = n=m

g+ afg 1 99 7, @

I<: f Thd! B gl

3a: W g & wewia W H Re vl faws S 2r + 1, Uid W & |9 91 2r
¥1 Hfafds g T Geuia W § Rea vs 99 w&=m 2r, wid W fem 9= 2r + 19
ufafds 2l

- f ATBES B el

3a: [ ufadrd wae gl

I, A it g - W-oW

[m+1, A mTa 8
g(m]"{m-wﬁmﬁm% g1 gRafa Bl

f(n)=fm) = n+1=m+1 = n=m

99 n fAgq a1, @
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=n+1-1=n (on 99 § Q1 -0+ 17399 )

34 TR, 59 m fAww |, @

(fog)m)=flg(m)) =f(m=1) =m-1+1=m
SemEd R, @ (fog)m)=flgm)=fm+1) =m+1-1=m

gof=ky <A fog =hy

aafnﬁahwﬂaw%amramﬂr‘ =g =13 3a: f o ufacd™ f WE & B

"9 3. ARk f:R > R W&l f(x)= 2% - 3x+ 2 BRI IR &, A f(f(x) @
IfST)

& &3 T B 1R - R, f(X) = x° - 3x + 2 gRT WRART G Bl
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IR B Tl a1 SIS 2
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f(X) = —=, Vx e R ERT IRHMRT wer B

1+ x|
A eIy f(x)=f(y) xye R =:.1+|x| 1+IV!
34, AR xEATTE TN Y- HONETD &, A o = I = 2xy= X — y

1+x 1-y

qﬁv‘xww},uw%l
x>y=x-y>0
?fﬁa——rzxyw%l
2XY# X =Y
:sm XD AT RN D BIel 9l JAdhdl &l TH TOR, xRS Al
YIS D M VIS o 9o &l
34, S x TAT y SHI gD &I, N

()=Hy) = ——=-—Y _ =x+xy=y+xy = x=y
1+x 1+y -

4 x T y G RO &I, A

fx)=Hy) = L:% X=Xy Y-y = X=Y

1- X
3d: f Yoha Bor gl
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-1<y<i

af2 y-=oneEs R, aﬁﬁﬁwmx-+3ﬂﬂmﬁmﬁmﬁs
y

[V] A
1
f[x)={i]=- Lt ek = 4 =Yy
1+y Ll 1.7 1% J =¥
1+y

1+

1+y

uﬁpﬁma,?ﬂnﬁwmu%sﬁwﬁmﬁmﬁi
-y

f(x) = ['_]——= Ty_ = =y
{1— ) 1+[1_ ] P+

W9 5. fag FMECFF f(x) = 2® BN 9Sd FeM f:R— R & (injective) B

& @@ T % 1:R - R, f(x) = x° g1 WRWRE B 2l
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T TEAA MM x2y = X2y = fx)2A(y)
Iq: f Thdl B &l
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FAfQ)

P(X) ¥ 3Uq=a4l A, B % o, , Ry 9f% 3K Fa@ af§ A c BRI 1 R, P(X)
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